TOAN 12 (CHUONG TRINH MOI)
CHUONG II. VECTO VA HE TRUC TOA PQ TRONG KHONG GIAN.
BAI 6. VECTO TRONG KHONG GIAN
A. KIEN THUC CO BAN CAN NAM
1. VECTO TRONG KHONG GIAN
- Vecto trong khong gian 1a mdt doan thang c6 hudng.
- B dai cua vecto trong khong gian la khoang cach giita diém dau va diém cudi cua vecto do.
Ch0 y. Twong tu nhu vecto trong mat phang, d6i véi vecto trong khong gian ta cling ¢6 cac ki hiéu va khai
niém sau:
- Vecto ¢6 diém dau 1a A va diém cudila B duoc ki higula AB.
- Khi khong cin chi rd diém dau va diém cubi cua vecto thi vecto con duge ki hiéu 1a &,b,%, ...
- D6 dai cua vecto AB duoc ki hiéu 1a | AB|, d6 dai cta vecto a duoc ki hidu 1a \a\

- Pudng thing di qua diém dau va diém cudi cua mot vecto duge goi 1a gia cia vecto do (H.2.4).

vect

Vi du 1. Cho tr dién ABCD c6 do dai mdi canh bang 1 (H 2.5).
a) C6 bao nhiéu vecto c6 diém dau 1a A va diém cubi 1a mot trong cac dinh con lai cia tir di¢n?

b) Trong cac vecto tim dugc & cdu a, nhitng vecto nao ¢ gia nam trong mit phiang (ABC) :

¢) Tinh d¢ dai cta cac vecto tim dugc ¢ cau a.

Twong tw nhu trudmg hop ciia vecto trong mit phang, ta ¢ cac khai niém sau dbi véi vecto trong khong
gian:

- Hai vecto dugc goi 1a ciing phuong néu chung co gia song song hodc tring nhau.

- Néu hai vecto cting phuong thi ching cing hudng hodc nguoc hudng.

- Hai vecto & va b duoc goi 1a bing nhau, ki hiéu & =b, néu chung c6 cung d¢ dai va cing huéng.

Ch0 y. Tuwong tu nhu vecto trong mit phing, ta c6 tinh chat va cac quy udc sau d6i véi vecto trong khong gian:
- Trong khong gian, véi mdi diém O va vecto @ cho truée, c6 duy nhat diém M sao cho OM =4&.
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- Cac vecto ¢ diém dau va diém cudi tring nhau, vi du nhu AA, BB, ... goi 1a cac vecto-khong.
- Ta quy uoc vecto-khong c6 do dai 1a 0 , cung hudng (va vi vay cung phuong) véi moi vecto. Do do, céac

vecto-khong déu bang nhau va dugc ki hiéu chung 1a 0.
Vi du 2. Cho hinh lang tru ABC-A'B'C’ (H2.8).

a) Trong ba vecto BC,CC’ va B'B, vecto nao bang vecto AA" 2 Giai thich vi sao.
b) Goi M 14 trung diém ctia canh BC. X4c dinh diém M’ sao cho MM’ = AA

2. TONG VA HIEU CUA HAI VECTO TRONG KHONG GIAN

a) Tong cia hai vecto trong khong gian

Trong khong gian, cho hai vecto d va b . LAy mot diém A bat ki va cac diém B, C sao cho
AB =4,BC =b . Khi d6, vecto AC duoc goi la téng ciia hai vecte' & va b, ki hidula a+b .
Trong khong gian, phép 14y tong ciia hai vecto dugc goi 1a phép cong vecto.

Nhén xét. Quy tic ba diém va quy tic hinh binh hanh trong mit phang van dung trong khong gian:
-Néu A,B,C la ba diém bat ki thi AB+BC =AC;

-Néu ABCD I3 hinh binh hanh thi AB+ AD = AC . ‘
Vi du 3. Cho hinh lap phwong ABCD-A'B'C'D’ ¢6 d6 dai mdi canh bang 1 (H2.12) . Tinh d6 dai cua vecto

BC+DD'.

Ch0 y. Tuwong tu nhu phép cong vecto trong mit phing, phép cong vecto trong khong gian c¢6 cac tinh chit sau:
- Tinh chét giao hoan: Néu & va b 1a hai vecto bat ki thi a+b=b +4.
- Tinh chat két hop: Néu d,b va ¢ 1a ba vecto bat ki thi (A+b)+¢=a+(b+c).
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- Tinh chit cong v&i vecto 0 :Néu 4 la mot vecto bat ki thi & +0=0+4d=4a.

Tur tinh chat két hop ciia phép cong vecto trong khong gian, ta c6 thé viét tong ciia ba vecto &, bvaclaa+b+c
ma khoéng can sir dung cac ddu ngoidc. Tuong tu ddi v6i tong cia nhiéu vecto trong khong gian.

Vi dy 4. Cho tir dién ABCD (H.2.13). Ching minh rang AC+BD = AD+BC .

Két qua sau day dugc goi 1a quy tac hinh hop.

Cho hinh hop ABCD- A'B'C'D’. Khi d¢, ta c6 AB+AD+AA = AC'.

Vi du 5. Cho hinh hop ABCD-AB'C'D’ (H.2.14) . Chitng minh ring BC + DC + AA = AC’.

b) Hiéu ciia hai vecto trong khong gian

Trong khong gian, vecto ¢6 cung do dai va ngugc hudng voi vecto a duogc goi la vecto d6i ctia vecto a , ki hiéu
la -a.

Chuy

- Hai vecto 1a d6i nhau néu va chi néu tong ctia chung bang 0.

- Vecto BA 1a mot vecto dbi cua vecto AB.

- Vecto 0 duge coi la vecto d6i cua chinh nd. ‘

Tuong tu nhu hi€u cua hai vecto trong mat phang, ta c6 dinh nghia vé hiéu cua hai vecto trong khong gian:
Vecto a+ (—5) duoc goi la hiéu cua hai vecto avab vaki hidula a—b .

Trong khdng gian, phép 14y hiéu cua hai vecto duoc goi 13 phép trir vecto.

Nhan xét. Véi ba diém O, A, Bbét ki trong khong gian, ta co OB—OA= AB.

Vi du 6. Cho hinh chdp S . ABCD c¢6 day ABCD la hinh binh hanh. Goi M, N lan luot 13 trung diém cia AB,CD
(H .2 .16). Chiing minh rang:

a) AM va CN 14 hai vecto déi nhau; b) SC—AM —AN =S5A.

3. TICH CUA MOT SO VOI MOT VECTO TRONG KHONG GIAN

Tuong tu nhu tich cia mot s6 véi mot vecto trong mat phfmg, ta co dinh nghia vé tich ctia mét sb véi mot vecto
trong khéng gian:

Trong khong gian, tich cia mot s6 thue k # 0 véi mot vecto @ =0 13 mot vecto, ki hidu 1a ka , duge xac dinh nhu
Sau:

- Cung hudng voi vecto a néu k>0 ; nguoc hudng véi vecto a néu k<0;

- C6 d6 dai bang |k |-|d].

Trong khong gian, phép 14y tich ctia mot s6 véi mot vecto dugc goi 1a phép nhan mot sd véi mot vecto.
Chuy

- Quy udc kd =0 néu k=0 hodc a=0.

Tailieuthi.net 3



- Néu ka =0 thi k=0 hodc &=0.

- Trong khong gian, diéu kién can va du dé hai vecto a a va 5(5 #0) cing phuong la c6 mét sé thuc k sao cho
d=kb. ‘ 7

Vi du 7. Cho hinh lang tru tam giac ABC-A'B'C’. Goi M,N lan luot 1a trung diém cua AB, AC, goi O la giao
diém cua AB’ va A'B(H .2 .18). Chitng minh ring CC' = (—2)OM .

Ch0 y. Twong ti nhu phép nhan mét sb véi mot vecto trong mit phing, phép nhian mot sd véi mot vecto trong
khong gian c6 céc tinh chat sau:

- Tinh chat két hop: Néu h, k 13 hai s thyc va ala mot vecto bat ki thi h(k&) = (hk)a.

- Tinh chét phan phéi: Néu h, k 14 hai s6 thyc va & 13 hai vecto bat ki thi (h+k)d=ha+ka va k(a+b)=ka+kb

- Tinh chat nhan véi 1 va -1: Néu a 1a mot vecto bat ki thi 1a=4 va (-1)a=—4.

Vi du 8. Cho tir dién ABCD. Goi G 12 trong tdm ciia tam giac BCD (H.2.19). Ching minh rang

AB+AC +AD =3AG.

Chuy. Tuong ty nhu trong mat phang, néu G la trong tam ctia tam gidc ABC thi véi diém O tuy y, ta co
OA+0OB+0C =30G.

4. TICH VO HUONG CUA HAI VECTO TRONG KHONG GIAN

a) Goc giira hai vecto trong khong gian

Trong khong gian, cho hai vecto &,b khac 0. LAy mot diém O bét ki va goi A,B 1 hai diém sao cho
OA=4,0B=h . Khi do, goc AOB(0° < AOB 3180°) duoc goi 14 goc giita hai vecto d va b , ki hiéu 1a (&,b).
Chuy

- Pé x4c dinh goc giita hai vecto AB va CD trong khong gian ta co thé 1y diém E sao cho AE =CD, khi d6
(AB,CD) = BAE(H.2.23).

- Quy wdc goc giita mot vecto bat ki va 0 6 ¢6 thé nhan mot gia tri tuy y tir 0° dén 180°.

Vi du 9. Cho hinh 1ap phuong ABCD-A'B'C'D’ (H .2 .24). Tinh goc gitta cac c@p vecto sau:
a) AD va B'C'; b) AC va AD'.

b) Tich v6 hwéng cia hai vecto trong khong gian
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Trong khong gian, cho hai vecto &, b déu khac 0. Tich vé hudng cua hai vecto @ va b 1a mot sb, ki hiéu la a- b,
duoc x4c dinh boi cong thire: a-b =|a|-|b|-cos(d,b).

Chay

- Quy u6e néu d=0 hodc b=0thi a-b=0.

- Cho hai vecto &,b déu khac 0. Khido: d L b« d-b=0,

- Véimoivectoaataco d° = af.

_ @b

‘ |a|-|b| , ‘

Vi du 10. Cho hinh chop tir giac déu S . ABCD c¢6 do dai tat ca cac canh bang a (H.2.26). Tinh cac tich v6 huong
sau:

a) AS.- ﬁf;

b) AS-AC.

-Néu &,b 14 hai vecto khac 0 thi cos(d,b)

Nhan xét. Tich vo hudng ciia hai vecto trong khong gian ciing c6 cac tinh chét giéng nhu cac tinh chat cta tich vo
huéng cia hai vecto trong mit phang. Cu thé, néu &, b,¢ 1a cac vecto trong khong gian va k 1a mot s6 thyc thi ta
co:

a-b=b-a; k(a-b)=(ka)-b=a-(kb); a-(b+c)=a-b+a-c.

Vi du 11. Cho tir dién ABCD c6 AC va BD cung vuéng goc voi AB. Goi M,N 1an lugt 14 trung diém cia hai canh
AB, CD (H.2.27). Chting minh rang:

a)W:%(E+ﬁ) b) MN-AB=0.

B. GIAI BAlI TAP SACH GIAO KHOA

2.1. Trong khdng gian, cho ba vecto &,b,¢ phan biét va déu khac 0. Nhing ménh d& ndo sau ddy 1a ding?

a) Néu a va b déu cing hudng voi € thi & va b cung hudng.

b) Néu a va b déu nguoc huéng véi € thi @ va b cung huéng.

c)Néu ava b déu cung huéng véi € thi & va b nguoc huéng.

d) Néu ava b déu nguoc hudng véi € thi @ va b nguoc hudng.

2.2. Cho hinh hép chit nhat ABCD-A'B'C'D’ ¢6 AB=2,AD =3 va AA =4, Tinh d¢ dai ciia cac vecto BB',BD
Vé. ﬁ; ' r ’ 1 ’
2.3. Mot chiéc ban can doi hinh chir nhat dugc dat trén mat san nam ngang, ma‘g ban song song v&i mat san \{é bon
chan ban vudng goc véi mat san nhu Hinh 2.29. Trong lyc tac dung 1€n ban (bi€u thi bdi vecto &) phan tan déu qua

bbn chan ban va gy nén cac phan lyc tir mét san 1én cac chan ban (biéu thi boi cac vecto b,¢,d,€).
a) Hay chi ra mdi quan hé vé phuong va hudng cua cac vecto d,b,¢,d va €.

b) Giai thich vi sao cac vecto 6, C, d ,6 d61 mot bfmg nhau.
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